



## 《白云无门·乐泉谈书道》 之三十“随说白蕉·生翁·冷月之异”



乐泉

号拓园、万千莲花斋。1950年生于南京。系中国艺术研究院中国书画院首批研究员、中国书协会员、中国文联中国文艺评论家协会理事、中华诗词学会会员、九三学社社员、主持拓园书画雅集。先后应邀在中国美术馆、上海美术馆、北京今日美术馆、河南省美术馆举办个人书画艺术展览。出版有《白云无门——乐泉谈书道》《乐泉书法集》《当代书法家精品集——乐泉卷》《中国名画家精品集——乐泉卷》《当代画坛六人之约》等多种专册。

在我印象中，白蕉先生是个诗人，一生居住在上海，写字平生崇尚大王（书圣王羲之），笔墨儒雅散淡，逸闲之气过于明之雅宜山人（王宠），誉为海上帖学第一家。文革后期以书名世的女书家周慧珺，早年显然深受其影响，以白蕉笔意化入颜氏结体，影响一时。

徐生翁先生一生在浙江乡下开小店，卖些柴米油盐酱醋茶，日子过得平平淡淡，闲时写字画画打发光阴。徐氏写字倾心汉魏、钟鼎，结字高古奇崛，花卉用笔纯从北碑笔意写出，冷逸古拙，别有意趣。

白蕉一生过的文化人的生活，顺逆其间，未必尽得如意。生翁先生平时要买字帖画册，却是要托人的，难得见到大家名贵，更无显赫的机遇，粗茶淡饭而已，却也过得自如自在。

白蕉先生的笔墨，一辈子也未跳出右军的风范，当然其笔下依稀也能看到欧阳率更、颜平原、米南宫等影子。他用画兰花的心思琢磨王羲之，笔下富于诗人的气质，少的却是大王的古秀渊深与“东床坦腹”的气度。笔下未见魏晋以前的天真烂漫。但白蕉依然好，好在其笔底的一份散淡雅宜，不经意间透出的江南的烟水气韵，这恰是沈尹默先生笔下没有的东西。虽说白蕉笔墨“活”在古人有度的规则中，却能始终坚守文化人的风骨与底线，笔底的悠然与自在，分明印证其人的气质与品格。他把古人的

散逸，无痕地熔化在自身的一腔血脉里，活出属于自己的那一种自在自得。沈尹默先生学问也好，笔墨功夫也好，名气也大，声闻海上，在那个年代，沈氏成为众多书法追随者的偶像，我幼年就十分喜爱他题写的《红楼梦》等四大名著的书名。但是，沈先生终究未能走出唐人规则。他太在意自身笔墨的行走矩度，结体紧结，用笔内敛，未得宽博舒放之气度。但，沈氏的书法中流露出的书卷气与学问修养，又正是当下人笔墨中所缺失的。写到此，忽然想到晚他们一辈的赵冷月先生，七八十岁的老人，决不服老，一心求变，变什么，变历史之陈规，更变活在当下的自己！其笔墨中的求生求拙，竭力放下自身固有的笔墨生态，写出天真烂漫的童稚相，虽用意稍重，然其晚年的大字中，显示出的那一份放旷与雄肆的气度，令人震撼。在海上书坛，赵老至今仍然是一道值得令人回味的奇观。早岁余曾有诗题冷月翁：“老笔横空绝世相，独持孤诣指云端。经纶有道天真少，眼底风云脱手丸。”

回头再看徐生翁先生，倒是有一种异样的感受。在那个时代，在那样的乡间，怎么能诞生这样的一位独特己见、襟怀高远、气息渊古又极富现代意识的笔墨大师——直至大半个世纪后，才被当下的艺坛所认识，惊为异人。无疑，这些人物都是时代的骄子，他们都曾在书史的长廊中熠熠生辉，虽大半个世纪过去，却是不容忘怀的。



乐泉作品

## “大美中国·精彩溧水——中国书画名家邀请赛”开始征稿啦！



“大美中国·精彩溧水——中国书画名家邀请赛”新闻发布会现场

### 作品投送及联系方式

通讯地址：江苏省南京市鼓楼区中山北路101号前楼202—208室  
邮编：210009 收件人：王丽 电话：13451868115  
电子邮箱：409892801@qq.com  
咨询：张宇澄 电话：18251834618  
官方微信平台：水墨丹青

昨天下午，2018“大美中国·精彩溧水——中国书画名家邀请赛”在南京艺术学院举行了新闻发布会，宣布邀请赛征稿活动正式启动，省书法、美术界的艺术家、省在宁高校的教授、专家、文化企业界的的企业家等相关人士出席了发布会。

南京艺术学院原副书记、研究员、省双创人才联合会文化专委会副主任黄晓白在会上介绍，此次中国书画名家邀请赛是由江苏省双创人才联合会文化专委会、江苏省美术家协会省直分会和溧水区政府、溧水区委宣传部联合举办。以“大美中国·精彩溧水”为主题，通过书画艺术形式开展系列活动。宣传溧水悠久的历史文化和“三城一园”（枢纽新城、产业新城、康居新城、都市田园）建设成就，让更多的人领略和分享溧水的魅力，进一步扩大对外宣传，增强溧水文化软实力，丰富溧水都市田园和全域旅游的文化底蕴。

据了解，此次活动分三个阶段进行，第一阶段：2017年12月15日至2018年2月28日，面向全国征稿。第二阶段：2018年3月初公布评奖结果。第三阶段：2018年3月18日举办颁奖会与百名名家笔会、展览等活动。

本次“大美中国·精彩溧水——中国书画名家邀请赛”活动规定了参加对象为国内书画名家及广大书画爱好者。要求参赛作品均为书法、中国画形式，尺寸最小四平尺（宣纸），每位作者投稿

数量为1—2件。作品内容要弘扬正能量，突出中国特色和溧水元素，注重思想性和艺术性统一，富有创新创意，题材风格不限。书法作品以诗词、名言、格言等文体内容为主，草书、篆书作品需提供打印释文。美术作品须附标题文字说明。

组委会在会上强调，本次活动不收任何费用。所有参赛作品均勿装裱，在作品右下角背面另附纸条，用行楷注明作品类别、标题、作者姓名及年龄、联系电话、联系地址、电子邮箱、邮编等有效信息。对于所有来稿，主办方将以电话、短信、微信或回函的方式予以回复。寄送作品时需将作者艺术照、艺术简介发至电子邮箱，用于出版作品集、展览展示、媒体宣传。作品涉及的著作权、肖像权、名誉权等法律责任均由书画家个人负责。获奖作品不退稿，版权归主办单位所有，未获奖作品一律退稿。

同时，组委会也介绍了评奖规则，本次活动按照公开、公平、公正三原则，聘请中国著名书画家与艺术评论家进行评奖，并邀请相关单位进行监督公证。共设金奖6名、银奖12名、铜奖42名、佳作奖200名，按等级奖励每位获奖者分别为人民币10000元、5000元、2000元、1000元。按收取的稿件数量和质量确定书画作品获奖比例。所有获奖作者均颁发获奖证书、奖金及赠送作品集。

现代快报/ZAKER南京记者 卞唯伟